

容错机制为国资创投松绑

发展创业投资是促进科技、产业、金融良性循环的重要举措。今年以来,已有多地探索容错机制,鼓励国有资本积极参与创投活动。10月1日起施行的《广东省科技创新条例》明确提出省和地级以上市人民政府应当建立健全国有创业投资机构业绩考核、激励约束和容错机制,推动国有创业投资机构加大对初期科技型企业的支持。

业内人士分析,要真正通过容错机制的设计给国有资本“松绑”,让其以符合风险投资客观规律的方式参与市场,实现投资与创新的良性循环。

有序开展业务

近几年,国有资本在创投市场上的活跃度不断提升。中央企业有序开展了有关基金投资业务,充分利用基金资本聚集、决策灵活、风险分散的优势和特征,通过有效投资积极推动实体经济高质量发展。国务院国资委资本运营与收益管理局局长王海琳表示,国资委一直高度重视并积极推动创业投资发展,近年来出台了系列政策文件,对创业投资基金提出了差异化的支持政策。

从数据上看,国资LP(有限合伙人)依然是当前创投市场的出资主力。有数据显示,2024年上半年,全国LP认缴出资总额约5069亿元,其中政府资金认缴出资总额为2727亿元,占比53.8%,位居首位。政府机构及国资控股的机构LP出资金额占比为71.4%,仍然维持在较高水平。

据悉,今年上半年共有233只政府引导基金,共出资392笔,合计金额1049.83亿元。从出资金额来看,省级引导基金出资金额最高,共469亿元,其次为县级政府引导基金,共302亿元。从单笔出资金额来看,省级引导基金单笔出资金额最高为5.72亿元,县级引导基金单笔最高出资2.13亿元。

在政府引导基金中,今年上半年出资最多的是北京市政府投资引导基金(有限合伙),其将297亿元资金委托北京国有资本管理,投向北京国有资本管理的4只产业基金,分别助力北京市人工智能、信息技术、医药健康及机器人产业。

传统上,国有资本在投资中强调资本保值增值,简单来说就是不要亏。因此,国有资本长期以来对错误的容忍度较低,这也导致其在面对高风险、高潜力项目时,投资决策往往过于谨慎。而且,国有资本在考核机制上也通常以保值增值为主要指标,这种考核导向进一步加剧了国资在风险投资中的保守倾向。

业内人士认为,由于国有资本肩负着公共资金的管理责任,对其安全性要求极高。面对可能的投资失败,相关管理人员不仅面临经济损失的风险,还可能面临行政和法律风险,缺乏容错机制进一步压制了其投资创新的积极性。

国有资本对于支持创新生态有巨大作用。如何让国资更敢投、更愿投?南开大学金融学教授田利辉表示,建立完善容错机制,营造相对宽容的投资环境,才能让国资能够更加灵活地运用资金,支持那些具有潜力的初期科技型企业。

激发创投活力

今年6月份,国务院办公厅印发了《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》(以下简称“创投十七条”),这是继2016年国务院出台《关于促进创业投资持续健康发展的若干意见》以来,国家层面出台的又一份促进创业投资高质量发展的系统性政策文件。

在“创投十七条”中,国资的容错和免责



机制被重点提及。在发挥政府出资的创业投资基金作用方面提出,优化政府出资的创业投资基金管理,改革完善基金考核、容错免责机制,健全绩效评价制度。在落实和完善国资创业投资管理体制方面提出,健全符合创业投资行业特点和发展规律的国资创业投资管理体制和尽职免责责任豁免机制,探索对国资创业投资机构按照整个基金生命周期进行考核。

田利辉表示,“创投十七条”从国家层面上确立了建立容错免责机制的必要性,对完善创业投资“募投管退”全链条政策环境和管理制度,支持创业投资做大做强,具有十分重要的意义。

9月18日召开的国务院常务会议提到“促进创业投资发展”,明确提出,要推动国资出资成为更有担当的长期资本、耐心资本,完善国有资金出资、考核、容错、退出相关政策措施;要夯实创业投资健康发展的制度基础,落实资本市场改革重点举措,健全资本市场功能,进一步激发创业投资市场活力。专家表示,要让国资成为真正的耐心资本,关键是自上而下给国资创投机构“松绑”。

招商证券研究所研究员林喜鹏在研报中分析,耐心资本是金融赋能新质生产力的体现,然而目前的耐心资本仍显不足,壮大耐心资本的后续政策或可从三个角度期待:一是支持国有资本发挥引领示范作用,建立健全长期资本支持科创企业的制度性保障,营造国有资本领投、各类社会资金跟投的氛围;二是围绕“耐心”构建评价体系,加快完善国有资本容错容错机制,强化对中长期表现考核,从经济效益、社会效益、风险控制、产业扶持等多方面综合合理确定考核目标;三是优化资本市场投资环境,破除阻碍中长期资本进入的制度性障碍,允许机构进行市场化的优胜劣汰,更好服务于科技创新。

加速完善机制

今年以来,多地在完善容错免责机制上明显加速。5月份,北京市东城区发布《东城区政府投资引导基金管理办法(2024征求意见稿)》,其中新增了尽职免责的具体情形,明确引导基金不再将正常投资风险作为追责依据。安徽省出台《关于在国有资本投资科创企业审计中建立容错机制的实施意见(试行)》,实施意见围绕国有资本投资生命周期,明确了适用容错机制的3项基本条件。

7月份,广州开发区(黄埔区)科技创新创业投资母基金发布管理办法,将尽职免责明确写在管理办法中,并列四大免责情

况。成都高新区发布了全生命周期投资基金运营体系,其中提出对各类投资基金明确亏损容忍的尺度,种子、天使、创投、产投、并购基金等政策性基金的容亏率从80%到30%进行设置,市场化基金的容亏率设置为20%。

8月份,《广东省科技创新条例》正式公布。其中,除了提到“建立健全国有创业投资机构业绩考核、激励约束和容错机制”外,还明确提出“对有天使投资基金、创业投资基金的投资期和退出期设置不同考核指标,综合评价基金整体运营效果,不以国有资本保值增值作为主要考核指标”。专家表示,“国有资本保值增值”一直以来都是国资的红线,广东省科技创新条例的出现打破了传统的考核导向,减轻了国有资本在投资决策中的顾虑。

9月份,郑州市人民政府印发《郑州市天使投资基金设立方案》,方案中涉及“尽职免责及容错机制”内容引发行业高度关注;重庆市印发《重庆市贯彻落实〈促进创业投资高质量发展的若干政策措施〉的实施方案》,将“发

挥政府出资和国资创业投资基金引导带动作用”列为重点任务之一;湖北省国资委印发《湖北省国有企业容错免责事项清单(2024年版)》,细化、具体化容错免责情形,建立容错免责“1+N”工作体系。

专家表示,容错机制亟待尽快落地与完善,让国有资本投资作用充分发挥,从而为培育发展新质生产力、实现高水平科技自立自强、塑造发展新动能新优势提供有力支撑。

“国资委将立足自身职责定位,加强与相关部门的沟通协调,在放宽规模限制、提高出资比例、注重整体业绩和长期回报考核、明确尽职免责容错条件等方面,给予中央企业创投基金更大支持。”王海琳表示,国资委也将指导中央企业用足用好现行相关政策,结合自身优势和条件,利用创业投资基金加大对行业科技领军企业、科技成果转化和产业链上下游中小企业的投资力度,鼓励投早、投小、投长期、投硬科技,发挥长期资本、耐心资本作用,支持战略性新兴产业和未来产业。

求真

添加脱氢乙酸钠的食品有害吗

中国经济网记者 鞠然

- 食品安全是一个追求风险最小化的过程,并不只有“有害”和“安全”两种状态。部分食品禁用脱氢乙酸钠的原因是有更安全的防腐剂可以选择。
- 脱氢乙酸钠的“退场”,并不意味着食品安全危机,而是食品工业不断追求更高品质、更安全、更健康的又一例证。

既然添加脱氢乙酸钠的食品可以放心食用,为何新标准中有这样的变化呢?业内人士表示,随着食品消费结构的变化,一种食物的消费量增加时,国家食品安全风险评估中心会重新评估其中的食品添加剂,考虑其累积后是否会超过安全限值。鉴于面包、糕点等烘焙类食品近年来消费量明显增多,因此对其中可能使用的脱氢乙酸钠进行了适应性调整。

另外,有专家指出,食品安全是一个追求风险最小化的过程,并不只有“有害”和“安全”两种状态。部分食品禁用脱氢乙酸钠的原因是有更安全的防腐剂可以选择。范志红表示,可以替代脱氢乙酸钠的防腐剂很多,目前较常用的是丙酸钙,其毒性和食盐相当,在面包和点心等食品中的最大许可添加量是2.5g/kg。山梨酸钾也是常用防腐剂之一,毒性比食盐更低,被称为防腐剂

安全性的天花板,在面包和点心等食品中的最大许可添加量是1.0g/kg。

面对脱氢乙酸钠使用标准的改变,相关企业需要调整配方,再次确认保质期,调整生产流程、配料表和营养成分表,重新印刷包装等。记者以消费者身份致电了两家主营面包、糕点的食品企业,负责人均表示,脱氢乙酸钠在公司产品中的使用率并不高,如有添加,剂量也低于原国家标准,目前,企业已开始按照新标准逐步对脱氢乙酸钠进行替代。

面对食品安全国家标准的每一次调整,消费者往往会感到困惑和担忧。然而,只要我们理性看待,科学消费,就能够更好地保障自己的健康权益。脱氢乙酸钠的“退场”,并不意味着食品安全危机,而是食品工业不断追求更高品质、更安全、更健康的又一例证。



近日,广西桂林市阳朔县遇龙河风景区白沙镇河段上,竹筏与喀斯特远山、蓝天白云相映成景。近年来,当地坚持生态优先、绿色发展,持续加强遇龙河流域的生态综合治理,实现景区全线山青、水绿、天蓝、河畅,促进旅游业持续发展。黄胜林摄(中经视觉)